市图书馆新馆全面开放近8个月,接待读者超百万人次——

游知误辩等某事文化感觉

在市区,有这样一处文化殿堂,自今年4月23日正式 开放以来,它便以知识的引力,汇聚起城市的阅读热情, 如同一颗闪耀的文化之星,照亮整座城市的精神天空,这 就是漳州市图书馆新馆。在近8个月的时光里,市图书馆 新馆成为市民心灵的栖息地与城市的新地标,截至12月 21日,市图书馆新馆接待读者超百万人次。

舒适阅读体验:知识触手可及

走进市图书馆新馆,现代化的气息扑面而来。2.3万 平方米的空间里,布局合理、功能齐全。无论是想要安静 阅读的单人角落,还是适合小组讨论的多人区域,都能轻 松找到。市民李先生满意地说:"这里的设施非常人性化, 桌椅舒适,还有便捷的充电口,让阅读变得轻松惬意。"

图书馆的人性化家具配置,是其备受欢迎的重要原 因之一。单人位、四人位、六人位阅览桌等多样选择,满足 了不同读者的需求。桌面配备的嵌入式USB充电口、电源 插座和LED阅读灯,更是体现了对读者细致人微的关怀。 在一个阳光明媚的周末午后,年轻的读者小王坐在靠窗 的位置,身旁的充电口让他可以安心地使用电子设备查 阅资料,他感慨道:"这样的阅读环境,让我可以一整天都 沉浸在知识的海洋里。"

数字化智慧化建设,则让借阅过程高效便捷。RFID 技术与智慧管理系统的应用,实现了图书的自动识别与 快速借还。市民张女士带着孩子前来借书,她惊讶地发 现,以往繁琐的借阅手续如今变得简单快捷:"以前借书 要排队等待工作人员登记,现在只要轻轻一刷,就能把书 借走,真是太方便了。"此外,免费的开水、WIFI等基础服 务,也为读者提供了便利,让他们在图书馆里能够心无旁 骛地享受阅读时光。

阅读推广活动:文化盛宴精彩纷呈

阅读推广活动,是市图书馆新馆的一大亮点。"芝山 讲坛"上,知名学者们纷纷亮相,分享前沿知识与深度见 解。在一场关于土楼建筑的讲座中,学者叶教授生动地讲 述着漳州的土楼建筑保护,台下的听众们听得津津有味。 市民赵先生说:"这样的讲座让我对土楼有更多的了解, 对家乡的历史和文化有了更深刻的认识,每次听完都受 益匪浅。"

"你选书,我买单"活动则充分体现了以读者为中心 的服务理念。市民们可以根据自己的兴趣和需求,挑选心 仪的书籍。一位热爱文学的大学生兴奋地说:"我一直想



市图书馆一角

读一些小众的文学作品,没想到在这个活动中找到了,感 觉自己就像图书馆的主人一样。"

"一起趣读书"全民阅读推广活动更是形式多样,亲 子阅读、读书分享会等吸引了大量读者参与。在亲子阅读 活动中,家长和孩子围坐在一起,共同沉浸在故事的世界 里。一位家长感慨道:"这样的活动不仅增进了我和孩子之 间的感情,还培养了孩子的阅读兴趣,真是一举两得。"这 些活动成功举办,荣获2024年度福建省全民阅读优秀项 目,也让图书馆成为市民们文化交流的重要平台。

地方文化传承:城市底蕴彰显魅力

市图书馆新馆在地方文献与古籍工作方面也取得了 显著进展。近二万册的馆藏地方文献,犹如一部部史书, 记录着漳州的过去与现在。珍藏书库与传习所的设立,以 及珍贵文献展的举办,都在默默地传承着中华优秀传统 文化。

漳州名人墙、非遗展示墙和霞漳文库,更是让漳州的 文化底蕴得以充分彰显。市民刘女士在参观非遗展示墙 时,对漳州的传统技艺赞不绝口:"这些非遗项目是我们 漳州的瑰宝,看到它们在这里展示,让我感到无比自豪, 也希望更多的人能够了解和传承。"

回顾过去的近8个月,市图书馆新馆见证了市民们对 阅读的热爱与对文化的追求。展望未来,图书馆有着更加 宏伟的规划。市图书馆馆长周坤海表示,还将深化阅读推 广活动,加强品牌项目建设与推广,与社会各界携手营造 全民阅读的浓厚氛围。

同时,在读者服务方面,图书馆将持续完善借阅流 程、错时延时开放,加强社区延伸和总分馆建设,让优质 文化资源触手可及。在文体化传承方面,该馆将继续加强 地方文献与古籍工作,积极参与海外漳州古籍文献回归

与利用工程,进一步提升数字化智慧化水平,让图书馆成 为漳州文化传承的坚实阵地 ⊙本报记者 李润 文/图

研学途中车辆故障师生滞留高速

高速多部门紧急救助

本报讯(记者 许文彬 通讯员 陈长 方 郑炎平 文/供图)近日,一辆大型客车 在行驶途中突发故障,致使车上54名师生 滞留高速公路(左图),漳州高速执法人员 在接到指令后迅速响应,与多部门协同处 置,顺利帮助受困师生重新踏上旅程。

12月17日上午9时30分左右,一辆 从漳州诏安县驶往厦门的大型客车,在沈 海高速BK2375+600(过赵家堡收费站3 驾驶员滞留现场,急需援助。接警后,漳州 高速执法支队二大队立即联系省高速漳 州分公司东园路勤站及漳州高速交警一 大队等相关部门的工作人员赶赴现场进 行处置。

到达现场后,执法人员迅速配合路勤 部门设立安全警戒区,并将车上的学生疏 散至护栏外的安全地带。经了解,当天该 客车在行驶过程中突然出现动力减弱的 情况,驾驶员随即采取措施将车辆停靠 在应急车道,经驾驶员初步判断为离合 器故障,无法继续行驶。

鉴于短时间内无法完成维修和继续 行驶,执法人员在与高速交警、路勤等部 门紧急协商后,一方面要求驾驶员尽快 联系客运公司对滞留学生进行转运,另 -方面协调路勤洁障车进行拖移外置 在等待救援期间,执法人员耐心安抚学 生,缓解他们的焦虑情绪,并向师生们 普及高速安全行车常识。转运车辆抵达 后,执法人员协助师生安全有序地登 车。清障车辆将故障客车安全拖至就 近收费站出口,现场交通秩序恢复正 常。

司

本报讯(记者 李润 通讯员 蔡杨标) 12月16日,在漳州高速金山服务区, 一场与时间赛跑的生命救援行动悄然 展开。高速交警以迅速的反应、暖心的 关怀,为一位突发疾病的重型半挂牵 引车驾驶员架起生命的桥梁

当日8时14分,漳州高速交警支 队二大队和溪中队接到支队指挥中心 的紧急派警,称金山服务区内,一位重 型半挂牵引车驾驶员突发疾病,情况 危急。值班民警迅速响应,一边风驰电 掣地赶往现场,一边紧急协调南靖县 第二医院开启绿色通道,争分夺秒为 生命护航。

民警抵达金山服务区后,只见驾 驶员冯师傅脸色如纸般苍白,豆大的 汗珠不停地从额头冒出,整个人虚弱 得连民警的询问都难以回应。"冯师 傅,您别着急,我们马上送您去医院!"

民警一边焦急地呼唤着,一边将冯师傅小心翼翼地从

警车如离弦之箭般向医院飞驰而去。"冯师傅,坚 持住,马上就到医院了!"途中,民警紧紧握着冯师傅的 手,安慰道。到达医院后,由于冯师傅的亲属都不在身 边,民警毫不犹豫地承担起照顾他的责任。经医生详细 检查,冯师傅患有严重的高血压,且出现了初期糖尿病 的症状。医生神色凝重地说道:"幸亏送来及时,不然情 况不堪设想。"随后,医生迅速为冯师傅安排输液治疗, 并开具相应的药物。

在民警和医生的共同努力下,冯师傅的体力逐渐 恢复。这时,他的亲属匆匆赶到医院。看到平安无事的 冯师傅,他的亲属紧紧握住民警的手说道:"要不是你 们及时救助,我们真不知道该怎么办了,太感谢你们 了!"民警微笑着回应:"这是我们应该做的,保障大家 的安全是我们的职责所在。

行道树的"毛衣时装秀"



冷空气来袭,大伙儿开始穿上毛衣,以御寒冬。漳浦 县龙湖大道府前唐街别墅区前,道路两侧的行道树也来 蹭了波"热度",纷纷裹上了五颜六色的"多巴胺"毛衣,上 演"毛衣时装秀"。色彩艳丽、俏皮可爱的毛衣造型,为冬

日的漳浦街道增添了艺术气息,也带来了融融暖意 '很有创意,感觉既温暖又浪漫。"市民从这里经过, 总会忍不住停下脚步,掏出手机拍照打卡。据策划人陈惠 宁介绍,不久前她到北京、秦皇岛等地旅游,看到不少街 道的行道树都穿上"毛衣",感觉特别温馨,回到漳浦后就 在自己工作的地方,请人量身编织了"毛衣"穿在树上,成 了吸引市民驻足拍照的网红打卡点。

林泽霖 摄影报道





真情帮扶暖人心 退役军人表谢意

本报讯(记者 王琳雅 通讯员 戴伟国 张立鹏) "在我最困难的时候,是你们伸出了援手,谢谢你 们!"12月19日,云霄县退役军人服务中心迎来温 情一幕。退役军人何某强将一面绣有"真情帮扶渡难 关,竭诚为兵谢恩深"的锦旗,送到工作人员手中,以 此表达对该局在帮扶困难退役军人方面所做出的暖 心举动的深深感激

据悉,今年8月份,何某强同其他14名困难退役 军人经过申请、审核获得子女教育资助。随后,云霄 县退役军人事务局工作人员来到他家里,在详细了 解情况后会同民政有关部门为其办理低保申请手 续。自2024年12月起,民政部门将何某强一家四口 纳入最低生活保障范围。

"像何某强一样困难的退役军人也不在少数, 我们会同县退役军人关爱协会,尽可能为大家解 决一些实际困难。"该局相关负责人表示,近年 来,云霄县退役军人事务局为做实做细退役军人 帮扶援助工作,不断提升帮扶质效,获得了退役 军人一致好评,已有8户退役军人家庭赠送锦旗 以示谢意。

此外,云霄县退役军人事务局还积极动员社会 力量参与退役军人帮扶工作。今年春节、八一期间, 县退役军人关爱协会走访慰问了39名生活困难、伤 残老兵、参战老兵及退役军人子女,送去了慰问金和 物资,总价值达2万余元。



提高自我安全意识

本报讯(记者 肖颖婧 通讯员 吴巧能 文/图) 寒假即将来临,12月18日,芝山街道在芗城区松柏 幼儿园开展防拐骗安全演练,旨在提高幼儿的安全 防范意识和自我保护能力,避免拐骗幼儿和伤害幼 儿的人身安全事故的发生。

活动中,社区参演人员纷纷到小朋友的班级 模拟拐骗,用各种各样的方法,引诱小朋友们跟 着一起走出班级。模拟中,不少幼儿上当受骗, 跟随社区人员走出。老师总结针对幼儿被骗的 情况,安抚幼儿,告知幼儿"被拐被骗"的严重后 果。并教导幼儿记住安全常识,不和陌生人说 话;不吃陌生人给的零食、饮料;不接陌生人给 的玩具,更不能随对方离开;陌生人来幼儿园就 要向老师报告;记住110报警电话,被强制抱走 要大声呼救。

此次活动的开展,不仅让孩子们学到了实用的 防拐骗知识,也提高了他们的自我保护能力,让保护 人身安全和防拐骗意识在孩子们心中生根发芽,为 孩子们筑起了一道安全防护墙。



男子手卡绞肉机 消防"虎口"施救

本报讯(记者 李润 通讯员 沈炎超 涂林发 文/供图)日常生活中的意外往往突如其来,稍不留 意就可能酿成大祸。近日,诏安县就发生了一起令人 揪心的事件。12月18日10时55分,诏安县消防救 援大队接到报警,南诏镇梅园中路一早餐店内,一 名中年男子的手被绞肉机紧紧卡住。消防大队迅 速响应,2辆消防车搭载着10名消防救援人员疾 驰现场。

消防救援人员抵达后,只见男子左手深陷绞肉 机绞刀之中,手指严重变形,鲜血不时渗出。 现场气氛顿时紧张起来,消防救援人员迅速 制定救援方案,决定采用切割机与剪扩钳协 同作业。

"师傅,您别慌,我们会尽快把您救出来的,现 在先给您把手包一下,可能会有点震动,您忍一 忍。"消防员一边轻声安慰着被困男子,一边用毛 巾小心翼翼地包裹住男子的手部,做好安全防护 措施。

做好准备工作,消防员拿起切割机,眼神专注地 对绞刀外壳进行切割。切割过程中,火星四溅,救援 人员的心都提到了嗓子眼。随着切割的进行,剪扩钳 也随即跟上。"师傅,您感觉怎么样?还疼得厉害吗?" 消防员一直和男子保持着对话,稳定他的情绪。"疼 ……不过有你们在,我心里踏实多了。"男子咬着牙

经过十余分钟的紧张救援,绞刀外壳终被拆除, 男子左手成功脱险。消防人员长舒一口气,迅速将男 子移交给现场医护人员进一步救治。

题图:消防员利用切割机对绞肉机进行破拆